

长沙机场T3航站楼加速“精装”

国庆中秋假期，长沙多个重点项目全力冲刺关键节点

长沙晚报10月8日讯（全媒体记者 王珂 通讯员 焦红艳 李双娟 戴昕懿 张钰酥）从交通枢纽到民生工程，从产业项目到教育设施，国庆中秋假期，长沙多个重点项目的建设者坚守岗位，全力冲刺关键节点，用辛勤汗水为长沙高质量发展添砖加瓦。

重大项目全力冲刺

在长沙机场改扩建工程T3航站楼项目，300余名建设者紧盯11月普装工程完工目标持续奋战。承建方中建五局总承包公司项目团队假期全面加强施工风险管理，统筹协调各班组交叉作业，安排管理人员开展全程监督与安全检查，确保施工安全与进度。

项目党支部书记、项目经理李小聪介绍，T3航站楼目前主体施工已全面完成，正式进入精装修与机电安装阶段。建成后，T3航站楼将成为国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽，可满足年旅客吞吐量4000万人次的需求。

产业项目加速建设

长沙一批产业项目也在加速建设。永旺梦乐城湘江新区项目在国庆中秋假期迎来重要进展。目前，室内精装修基本完成，内外灯具安装与调试基本完成，中庭精装、设备调试均已结束，全面进入商户装修与精装修工程收尾阶段。近千名建设者假期坚守一线，冲刺10月中旬竣工验收及年底开业目标。该项目总建筑面积约24万平方米，总投资14亿元，建成后将成为湘江新区重要商业配套，为周

边居民提供一站式高品质消费体验。在位于宁乡经开区的海信长沙智能制造基地项目现场，500余名建设者假期争分夺秒施工。作为湖南省“十大产业项目”之一，该基地是海信在中部地区的重要战略布局。目前正在施工的一期一标段总建筑面积约13.2万平方米，包含多联机厂房、水机厂房、食堂等多个单体。项目现已实现主体全面封顶，正全力冲刺11月竣工验收目标。



长沙机场改扩建工程T3航站楼项目主体施工已全面完成，进入精装修与机电安装阶段。中建五局供图

民生项目有序推进

为确保年度节点目标顺利达成，椒花水库项目全体建设者假期坚守一线，通过“党员先锋岗+青年突击队”联动模式，项目班子24小时轮班带岗，统筹多工种协同配合，高效利用晴好天气，创下日吊装12节闸门的施工纪录，最终优质高效地完成了闸门与拦污栅的安装任务，标志着该枢纽工程金属结构安装取得重要阶段性进展。目前，项目部正全力推进后续启闭设备安装与调试工作，为实现年底下闸蓄水目标全力冲刺。

国庆中秋假期，湖南大学科创

港校区一标段项目2000余人坚守岗位抢抓施工黄金期，目前一标段主体结构已全面封顶，正在进行室内外装饰与安装工程。同时，在二标段项目建设现场，近千名施工人员、多台机械设备正抓紧进行装饰装修阶段作业，现场幕墙预埋板完成95%、龙骨完成30%、地下室管网安装完成60%。

湖南光琇未来医疗健康产业园项目国庆中秋假期高效运转。项目团队积极调配人员与机械设备，科学组织施工，全力冲刺地下室结构冲出正负零的阶段性任务。项目由

著名生殖医学与医学遗传学家卢光琇教授团队投资建设，总建筑面积约5.7万平方米，规划建设光琇妇产医院、基因检测示范中心、肿瘤防治研究中心等重点学科平台。建成后，将形成“助孕—孕前检测—产前诊断—妇产”一体化产业集群，不仅高效满足患者医疗需求，还将吸引大量国内外科技与医疗人才，为长沙生物医疗产业发展注入强劲动能。



扫码看辣视频
假期建设也火热

“这趟旅程超美好，因为有人在守护”

国庆中秋假期，长沙公安多警种24小时不打烊护航星城平安

长沙晚报全媒体记者 张洋子

10月8日，长沙五一商圈依旧人流熙攘，商铺门口悬挂的五星红旗随风招展，游客穿梭在小吃摊间，欢笑声此起彼伏。“越是节日热闹，越得把严安全关。”正在巡逻的坡子街派出所社区民警周志民不时提醒游客注意安全，“看着大家笑得开心，就知道咱们的坚守值了。”

今年国庆中秋八天长假让长沙再迎“火热”季，跻身全国热门城市前十，各景点、商圈客流爆棚。当这份团圆喜乐漫溢街头，来自长沙公安各警种的民辅警始终在岗，以24小时不打烊的守护，在车流人潮中筑起平安防线，让万家灯火的温暖里，始终裹着安心的力量。

铁骑驰援 车流里的“安全屏障”

国庆中秋假期，长沙城区日均活跃车数达169.5万辆。“别怕，我们来了！”是长沙交警在假日里最常说的话。

10月3日18时30分，暮色渐浓，长沙各环线车流如织。市交警支队环城大队三中队的视频巡查屏上，一个踉跄的身影突然闯入视野——一名老人误入湍急车流，险象环生。“快！安排铁骑过去！”值班中队干部罗坤迅速调度附近巡逻铁骑驰援。2分钟后，铁骑民警们抵达现场，小心引导车辆避让，迅速将老人护送至安全地带。

询问中得知，老人下午出门摘菜后迷失方向，既说不出家庭住址，也记不清家人联系方式。入秋的夜晚凉意渐浓，老人仅穿着单薄衣服，叶进当即脱下执勤外套披在老人身上。待老人情绪稍缓，罗坤运用警用科技手段反复比对信息，最终确定老人身份，并联动周边治安警力，将老人平安送回了家。

“节假日车流量大，最怕老人小孩迷路。”6日中秋节上午，橘子洲大桥上

轨交护航 人潮中的“贴心帮手”

“请大家有序排队，注意脚下安全！”在地铁2号线橘子洲站，民警的提醒声不时在人群中响起。这个假期，长沙地铁全网客流超2230.69万人次，长沙市公交（轨道）公安局以“最高标准”守护每一趟出行。

10月2日，橘子洲站单日客流突破20万人次。17时许，一处自动扶梯突发故障。光达派出所民警立即启动预案，一边督促站方检修，一边开辟紧急通道疏导人流，反复提醒乘客注意安全。不到10分钟，电梯恢复运行，现场秩序井然。同日晚，黄梨派出所接到一名小孩与家人走散的求助，民警联动全线，两小时内就将孩子安全送回家。这

样的暖心故事，在假期的长沙轨道交通线上不断上演：10月3日，碧沙湖地铁站一位老人在扶梯上跌倒昏迷，普瑞派出所驻站警力迅速转移伤者、衔接医疗救援；10月4日，磁浮机场站内，两位母亲带着幼童和行李步履维艰，黎明派出所民警主动帮忙，还协调磁浮高铁站警力接力护送；10月6日，火车站地铁站一名乘客背包被误拿，莲坪派出所民警根据背包内信息快速找到当事人。

迎战双节叠加的大客流，长沙市公交（轨道）公安局将警力精准投向客流最需要的地方：在长沙南站、火车站、黄花机场T1T2站等交通枢纽，驻站警力秒级响应，备勤警力高效增援；在五一广场站、万家丽广场站等商圈站点，警力最大限度下沉，全面提升安全隐患排查效率；根据景区周边站点“潮汐式”客流特点，积极配合站方，在进站口、安检点、换乘通道等重点区域科学设置铁马，实施分批放行、单向限流等措施。

据悉，假期每天有近700名警力守护轨道交通安全，开启“站驻警+动态巡逻+单元作战”立体模式，

推行“六线四环”机动车巡体系，

前7日接受咨询求助超2万次，帮

助30余起走失人员团聚，寻回遗失物品60余件，挽回经济损失超

4万元，用“看得见的安全感”守护每一次出发与抵达。

特警守夜 烟火里的“平安坐标”

夜幕降临，渔人码头灯火璀璨，特警的铁骑车灯在人群中格外醒目。假日期间，长沙市公安局巡特警支队将全城划分为79个网格，142条巡线，启动42个快警平台和13个武警联勤点，日均投入500名警力、120台铁骑，像“移动的安全岗”守护着星城。

这样的温暖时刻，是长沙交警支队假日工作的缩影。假日期间，长沙市公安局交管支队投入警力10206人次、铁骑4625台次，即便城区日均活跃车数增长17%，拥堵指数仍下降11%，全市交通类警情同比下降1.39%。遍布全城的274个执勤点上，民辅警用柔性执法传递星城温度，“出来过节，平安比啥都重要”。

在五一商圈，民警一边维持人流秩序，一边耐心解答游客

“哪里吃臭豆腐”“怎么去岳麓山”的问询；在橘子洲景区，他们

紧盯出入口客流变化，及时疏导避免拥挤；在扬帆夜市，他们穿

梭在摊位间，提醒商户注意消防安全，帮游客找回丢失的手机。

无论是白天的人潮涌动还是夜晚的灯火阑珊，长沙巡特警的的身影始终活跃在街头巷尾，用“见警率”提升群众的“安全感”，

用高频次巡逻、快反应处置确保社会面大局稳定。

“走在长沙街头，看见穿警服的人，心里就踏实。”广州游客李欢欢说，长沙的这趟旅程“超美好”，因为“有人用心守护”。

在五一商圈，民警一边维持人流秩序，一边耐心解答游客“哪里吃臭豆腐”“怎么去岳麓山”的问询；在橘子洲景区，他们

紧盯出入口客流变化，及时疏导避免拥挤；在扬帆夜市，他们穿

梭在摊位间，提醒商户注意消防安全，帮游客找回丢失的手机。

无论是白天的人潮涌动还是夜晚的灯火阑珊，长沙巡特警的的身影始终活跃在街头巷尾，用“见警率”提升群众的“安全感”，

用高频次巡逻、快反应处置确保社会面大局稳定。

“走在长沙街头，看见穿警服的人，心里就踏实。”广州游客李欢欢说，长沙的这趟旅程“超美好”，因为“有人用心守护”。

在五一商圈，民警一边维持人流秩序，一边耐心解答游客“哪里吃臭豆腐”“怎么去岳麓山”的问询；在橘子洲景区，他们

紧盯出入口客流变化，及时疏导避免拥挤；在扬帆夜市，他们穿

梭在摊位间，提醒商户注意消防安全，帮游客找回丢失的手机。

无论是白天的人潮涌动还是夜晚的灯火阑珊，长沙巡特警的的身影始终活跃在街头巷尾，用“见警率”提升群众的“安全感”，

用高频次巡逻、快反应处置确保社会面大局稳定。

“走在长沙街头，看见穿警服的人，心里就踏实。”广州游客李欢欢说，长沙的这趟旅程“超美好”，因为“有人用心守护”。

在五一商圈，民警一边维持人流秩序，一边耐心解答游客“哪里吃臭豆腐”“怎么去岳麓山”的问询；在橘子洲景区，他们

紧盯出入口客流变化，及时疏导避免拥挤；在扬帆夜市，他们穿

梭在摊位间，提醒商户注意消防安全，帮游客找回丢失的手机。

无论是白天的人潮涌动还是夜晚的灯火阑珊，长沙巡特警的的身影始终活跃在街头巷尾，用“见警率”提升群众的“安全感”，

用高频次巡逻、快反应处置确保社会面大局稳定。

“走在长沙街头，看见穿警服的人，心里就踏实。”广州游客李欢欢说，长沙的这趟旅程“超美好”，因为“有人用心守护”。

长沙两企业上榜

2025全球矿山设备制造商50强

长沙晚报10月8日讯（全媒体记者 周斌）日前，“2025全球矿山设备制造商50强”榜单在印尼雅加达举办的T50峰会上发布，包括三一重工和中联重科在内的13家中国企业在榜，其中三一重工进入20强，列第13位，中联重科居第38位。

本次公布的“2025全球矿山设备制造商50强”企业中，有14家企业来自传统的矿山工程机械制造商，其余入榜企业均是各自细分领域的领军者；从国别上来看，50强来自15个国家。中国企业上榜数量最多，为13家。从国别销售额来看，美国企业的销售额最高，总计为169.87亿美元，占比22.16%；日本企业紧随其后，国别销售额为153.63亿美元，占比20.04%；中国企业排名第3位，国别销售额为147.23亿美元，占比19.21%。

作为国内工程机械龙头，三一重工一直注重矿山机械的开发和绿色环保，其露天采剥数智化解决方案以远程遥控挖掘机及矿用装载机等智能产品为基础，使操作人员远离作业一线，保障生产安全；此外，依托数智化与自动化的矿山管理系统，该解决方案实现了对资源分配、路径规划与作业调度的优化，进一步提升整体作业效率。

中联重科有着悠久深厚的矿山基因，最早可追溯到1956年成立的建工部机械施工总局设计室，这是我国工程机械、矿山机械行业最早的科研单位。近年来，中联重科积极推动设备无人化、构建绿色智慧矿山行业新标杆，特别是不久前推出的行业唯一吨级无人驾驶矿用宽体自卸车作业，可满足矿区运营多样性需求；可搭载自研和行业成熟的智驾系统，能够完全替代有人驾驶全流程作业任务，满足露天矿高效安全运输需求。

◀上接1版①

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着独特的“中国风”“文化味”，生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进，饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合，生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景，到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活，时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量，融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州，“从中华大地长出来的”中国式现代化，在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象，不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆馆“新顶流”，2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”；“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放，“国风”“国潮”万紫千红，“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展，文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指路，“墨子”传信、“嫦娥”揽月，一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”；“Z世代”在创业路上跑出加速度，大国工匠托举起制造强国的坚实底座，匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，拓宽中华文明的精神航道；将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中，推动形成崇德向善、奋发向上的社会风尚；以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流，澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮，奔向民族复兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的新文化”，新时代新征程上，习近平总书记的号召激荡时代回响，为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想，就是要勇担新使命、谱写新篇章，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨，伴随着飞机落地北京首都国际机场，漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》“攻守占”终于回家！

“十四五”时期，35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归，更激励我们自立自强。

今天，文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格，在潜移默化中指引我们立自力更生的志气、硬自强不息的骨气、长独立自主的底气，坚定不移走好自己的路，集中精力办好自己的事。

人工智能“解码”三星堆遗址出土的文物残片，实现完整拼合；基于深度学习的系统级融合殷墟甲骨碎片，让甲骨“开口说话”……2025北京文化论坛上，文化与科技的“双向奔赴”为文化资源优势转化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放，日益成为国家软实力跃升的强劲推力。美国外交学者网站刊文，以《黑神话：悟空》为例指出，中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累，也是现实创新的土壤。唯有以守正创新的正气和锐气，在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造，才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月，在法国吉美国立亚洲艺术博物馆，“中国·唐——一个多元开放的朝代（7至10世纪）”展览上一件件充满东方古韵的展品，令海外观众赞叹“美妙又壮观”。

展览开幕之际，中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出，“我们要从历史文化中探寻启迪，深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作，各美其美，美美与共”。

“各美其美，美美与共”，展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局，诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明，开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴，让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合，才能持续激发文明的创造力和和发展活力，引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下，让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，在实践创造中进行文化创造，在历史进步